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Мета. Вивчити процеси формування врожайності та посівних якостей на-
сіння буркуну білого однорічного залежно від основного обробітку ґрунту 
і способів збирання в умовах Південного Степу України. Методи. Польовий — 
для вивчення взаємодії об’єкта досліджень із біотичними та абіотичними 
факторами південної степової зони, візуальний — виявлення фенологічних 
змін рослин буркуну білого однорічного, вимірювально-ваговий — визна-
чення параметрів структури врожаю, урожайності, математико-статис-
тичний — для проведення дисперсійного аналізу і статистичної обробки 
даних з метою оцінки достовірності отриманих результатів досліджень, 
порівняльно-розрахунковий — для проведення економічної та енергетичної 
оцінки вирощування буркуну білого однорічного. Результати. Дослідження-
ми, проведеними впродовж 2019 – 2021 рр., установлено, що оптимальні 
умови для росту і розвитку рослин буркуну білого однорічного склалися 
за проведення основного обробітку ґрунту — оранки на глибину 25 – 27 см 
(фактор А), коли середня врожайність насіння становила 1,04 т/га. За фак-
тором В (спосіб збирання) найвищий урожай насіння (0,86 т/га) одержано 
за прямого способу збирання з використанням десикації. Максимальний 
середній показник урожайності насіння культури — 1,12 т/га встановлено за 
проведення оранки (25 – 27 см) та використання десикації (прямий спосіб 
збирання). Висновки. Удосконалення агротехніки буркуну білого одноріч-
ного дає змогу отримати максимальну насіннєву продуктивність культури. 
Використання оптимального варіанта обробітку ґрунту та способу збирання 
сприяло отриманню найвищої середньої врожайності насіння буркуну.

Землеробство, 
ґрунтознавство, 
агрохімія
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Головною проблемою агропромислового 
комплексу в період переходу до ринкових 
відносин є низька ефективність його базо-
вих галузей — рослинництва і, особливо 
тваринництва. Значне зниження родючості 
ґрунту і виробництва рослинницької про-
дукції призвело останніми роками до дефі-
циту кормів, білка, насіння. Цінною бобо-
вою кормовою та медоносною культурою 
в агрофітоценозі, що формує високі врожаї 
зеленої маси, є буркун білий однорічний. 
Це посухостійка, дуже приваблива рослина 
для багатоцільового використання в жорст-
ких умовах Півдня України [1 – 3].

Дослідження, проведені впродовж ос-
танніх років з удосконалення технології 
вирощування буркуну білого однорічного 
не повною мірою забезпечують розроб-
лення технології вирощування культури. 
Це стосується маловивчених способів ос-
новного обробітку ґрунту та збирання на-
сіння. Основний обробіток ґрунту сприяє 
створенню оптимальних умов для розвитку 
кореневої системи буркуну однорічного, що 
в подальшому має значний вплив на фор-
мування врожайності насіння. Це проявля-
ється через структуру верхнього шару ґрун-
ту, кількість і розвиток бур’янів на початку 
вегетації культури [4, 5].

Фактор збирання відіграє чи не основну 
роль в агротехніці цієї культури, оскільки 
рослини квітують упродовж усього періоду 
вегетації. Запізнення або, навпаки, раннє 
збирання призводять до втрати 50 – 80% 
урожаю. Десикація та пряме комбайнування 
насіннєвих посівів мають більші переваги, 
ніж роздільне збирання, за якого в разі не-
сприятливих погодних умов втрачається 
багато насіння. Використання десикантів 
перед збиранням сприяє зменшенню втрат 
під час збирання врожаю через використан-
ня прямого комбайнування [6 – 8].

У зв’язку з тим, що технологія вирощуван-
ня буркуну білого однорічного недостатньо 
відпрацьована в умовах степової зони краї-
ни, було вирішено дослідити вплив агротех-
нічних елементів на формування врожай-
ності насіння. Тому значної актуальності 

набувають вивчення і дослідження впли-
ву основного обробітку ґрунту й способів 
збирання на насіннєву продуктивність та 
розробка нових і вдосконалення наявних 
елементів технології вирощування культури 
в умовах Південного Степу України.

Мета досліджень — вивчити процеси 
формування врожайності та посівних якос-
тей насіння буркуну білого однорічного за-
лежно від основного обробітку ґрунту та 
способів збирання в незрошуваних умовах 
Південного Степу.

Матеріали та методи досліджень. 
Дос лідження проводили впродовж 2019 –  
2021 рр. в умовах Інституту зрошуваного 
землеробства НААН, розташованого в пів-
денній степовій зоні України. Польові дос-
ліди закладали на дослідному полі відділу 
первинного та елітного насінництва відповід-
но до розробленої схеми та згідно із загаль-
ноприйнятими методичними рекомендація-
ми на основі завдання НААН 22.01.05.12.П 
«Удосконалити технологію вирощуван-
ня буркуну білого однорічного на насін-
ня в умовах Південного Степу» (№ дер- 
жавної реєстрації 0119U000030) ПНД НААН 22  
«Наукові основи виробництва, заготівлі та 
використання кормів для одержання конку-
рентоспроможної продукції тваринництва» 
(«Корми і кормовий білок»).

Ґрунт дослідної ділянки — темно-кашта-
новий середньосуглинковий слабкосолон-
цюватий при глибокому рівні залягання 
ґрунтових вод. Польова вологоємність мет - 
рового шару ґрунту — 20,4%, вологість в’я-
нення — 9,6%, об’ємна маса шару ґрунту 
0 – 100 см — 1,42 г/см3. Площа посівної ді-
лянки другого порядку — 120 м2, обліко-
вої — 100 м2. В орному шарі ґрунту містить-
ся 2,2% гумусу. Середній уміст у шарі ґрунту 
0 – 50 см нітратного азоту — 1,3 мг/100 г 
ґрунту, рухомого фосфору — 3,1 мг/100 г  
ґрунту, обмінного калію — 33,2 мг/100 г 
ґрунту. Валового азоту в ґрунті містить-
ся 0,20 – 0,25%, фосфору — 0,12 – 0,14%. 
Уміст рухомих форм фосфору на зрошу-
ваних темно-каштанових ґрунтах останні-
ми роками зріс, що пояснюється тривалим 
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зрошенням і систематичним унесенням 
фосфорних добрив. Ґрунтовий поглиналь-
ний комплекс насичений переважно каль-
цієм і магнієм. Реакція ґрунтового розчину 
верхніх горизонтів близька до нейтраль-
ної або слаболужна (рН = 6,9 – 7,4), вниз 
по профілю зростає. За характеристикою 
ґрунт є типовим для степової зони Півдня 
України.

Фактор А — основний обробіток ґрунту: 
дискування (12 – 14 см); оранка (25 – 27 см); 
фактор В — спосіб збирання: скошування 
на звал (двофазний), десикація (прямий). 
Закладання досліду проводили методом 
розщеплених ділянок, розміщення варіан-
тів — рендомізоване відповідно до методи-
ки проведення польових досліджень [9, 10]. 

Результати досліджень. За роки про-
ведення досліджень погодні умови мали 
певні відмінності від середньобагаторічних 
показників (табл. 1). Перша та друга декади 
квітня 2019 р. характеризувалися теплою, 
без істотних опадів погодою, створилися 
задовільні умови для сівби та отримання 
сходів культури. Натомість ІІ декада місяця 
була прохолодною, з істотними опадами. 
Середня температура повітря становила 
8,6 за норми 9,5°С. 

Агрометеорологічні умови травня для по-
дальшої вегетації рослин буркуну білого 
однорічного були задовільними, стан посівів 
культури визначено як добрий.

Початок літа був відзначений спекотною  
з істотними опадами погодою. Агрометео-
рологічні умови І декади червня були за-
довільними для розвитку та росту рослин 
культури, але несприятливими для прове-
дення польових робіт. Опадів за декаду 
випало 84,2 мм, або 648% декадної норми.  

Температура повітря та ґрунту поступово 
підвищувалася й становила 36,9 і 60,2°С  
відповідно в ІІІ декаді місяця. Спостерігалися 
2 дні із суховіями за мінімальної вологості 
повітря 28% і початок ґрунтової посухи.

Максимальною температура повітря була 
29 липня — 36°С. Погода була дуже спе-
котною, задовільною для росту та розвитку 
посівів культури.

Серпень був досить спекотним, значне 
випадання опадів — 21,3 мм спостерігали  
4 серпня. Агрометеорологічні умови для 
розвитку та росту рослин буркуну одно-
річного були незадовільними. З 15 серпня 
і до збирання встановилася спекотна, без 
опадів погода. Отже, у 2019 р. у першій 
час тині вегетації буркуну (квітень — І де-
када червня) склалися сприятливі погодні 
умови для отримання сходів, росту та роз-
витку рослин; у другій (ІІ декада червня — 
серпень) унаслідок підвищення темпера-
тури та нерівномірного випадання опадів 
було спекотно й сухо, особливо наприкінці  
вегетації.

У 2020 р. І декада квітня характеризува-
лася теплою, без опадів погодою. Середня 
за декаду температура повітря становила 
7,9°С, максимальна температура підви-
щувалася до 20,9°С, на поверхні ґрунту — 
до 40,4°С. ІІ та ІІІ декади місяця були теп-
лими з невеликими опадами. Через суху, 
сонячну та вітряну погоду запаси ґрунтової 
вологи продовжували зменшуватися, що 
негативно позначилося на посівах буркуну 
однорічного.

У І і ІІ декадах травня спостерігала-
ся тепла, з невеликими опадами погода. 
Агрометеорологічні умови для росту та роз-
витку рослин буркуну білого однорічного 

1. Кількість опадів і середньодобова температура повітря за період вегетації 2019– 
2021 рр. (за даними Херсонської АМС)

Місяць
Кількість опадів, мм Середньодобова температура, °С

2019 2020 2021 2019 2020 2021 

Квітень 56,0 2,8 41,4 10,5 9,8 8,9

Травень 72,8 29,3 97,7 18,0 14,7 16,0

Червень 92,6 45,1 89,2 23,8 22,7 20,7

Липень 48,7 59,0 76,7 23,2 24,7 25,3

Серпень 22,1 23,8 7,5 23,4 25,3 24,4
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були задовільними. У ІІІ декаді місяця 
температура повітря становила 14,2°С, 
що нижче норми на 3,2°С. Випало 13,8 мм 
опадів, що становить 106% декадної норми. 
Це дещо поліпшило стан посівів культури.

Початок літа видався спекотним із неве-
ликими опадами. Агрометеорологічні умови 
для розвитку посівів буркуну в червні були 
задовільними, але запаси продуктивної во-
логи в шарі ґрунту 0 – 50 см недостатніми. 
У липні температурні показники повітря 
продовжували підвищуватися. У І декаді 
випало 33,3 мм опадів, або 151% норми. 
У І і ІІ декадах місяця упродовж 8-ми днів 
спостерігалася температура повітря 30оС 
і вище. У ІІІ декаді була спекотна з опадами 
погода. Середня температура повітря була 
на 2,4°С вище норми. 

Упродовж серпня і до моменту збиран-
ня агрометеорологічні умови для росту 
й достигання буркуну були задовільними. 
Дефіцит продуктивних опадів негативно 
вплинув на формування насіннєвої продук-
тивності буркуну білого однорічного.

2021 р. був найкращим за агрометеоро-
логічними умовами, що склалися впродовж 
періоду вегетації культури. Оптимальний 
температурний режим і розподіл опадів за 
місяцями позитивно впливали на динаміку 
росту й розвитку посівів та отримання мак-
симальної насіннєвої продуктивності.

Опади весняно-літнього періоду сприя-
ли утриманню вологи в ґрунті та гарному 
розвитку посівів культури. Липневі опади  
2021 р. були максимальними порівняно з 
тими, що випали в аналогічні періоди в 2019  

і 2020 рр. і становили 76,7 мм. З урахуван-
ням того, що цей період збігся з періодом 
цвітіння — початок формування насіння, 
наявність вологи в ґрунті разом із темпе-
ратурним режимом були сприятливими 
для формування найвищої врожайності 
насіння буркуну білого однорічного. 

Третя декада серпня характеризувалася 
спекотною, з незначними опадами погодою. 
Середня за декаду температура повітря 
становила 23,6°С, що вище кліматичної 
норми на 1,8°. Порівняно з іншими роками 
це сприяло кращому дозріванню рослин 
культури та проведенню збирання за опти-
мальної вологості насіння.

Урожайність насіння буркуну білого одно-
річного є основним критерієм у виборі сор-
ту для певних ґрунтово-кліматичних умов 
з метою впровадження його у виробництво. 
Слід зазначити, що формування врожайно-
сті насіння залежить від умов вирощуван-
ня цієї культури і сортових особливостей. 
Застосування оптимальних елементів агро-
техніки сприяє отриманню максимальної 
врожайності насіння буркуну білого одно-
річного.

Установлено, що на процеси формуван-
ня насіннєвої продуктивності культури впли-
вають основний обробіток ґрунту та спосо-
би збирання. Дослідженнями 2019 – 2021 рр.  
експериментально доведено, що оптималь-
ні умови для росту і розвитку рослин куль-
тури склалися за проведення основного 
обробітку ґрунту — оранки на 25 – 27 см 
(фактор А), коли врожайність насіння стано-
вила 1,04 т/га (НІР05А — 0,05 т/га) (табл. 2). 

2. Урожайність буркуну білого однорічного залежно від основного обробітку ґрунту та 
способів збирання (середнє за 2019–2021 рр.)

Фактор А, основний 
обробіток ґрунту

Фактор В, спосіб збирання
Середня врожайність 

насіння, т/га

За фактором

А В

Дискування,
12–14 см

Скошування на звал (2-фазний) 0,47
0,54

0,71

Десикація (прямий) 0,60 0,86

Оранка,
25–27 см

Скошування на звал (2-фазний) 0,95
1,04

–

Десикація (прямий) 1,12 –

Оцінка істотності часткових відмінностей
НІР05, т/га: А = 0,09; В = 0,06.

Оцінка істотності середніх (головних) ефектів
НІР05, т/га: А = 0,05; В = 0,04.
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За фактором В (спосіб збирання) най-
вищий урожай насіння (0,86 т/га) одержа-
но за прямого способу збирання з вико- 
ристанням десикації (НІР05В — 0,04 т/га). 
Максимальний середній показник урожай-
ності насіння буркуну білого однорічного — 
1,12 т/га встановлено за оранки (25 – 27 см) 
та використання десикації (прямий спосіб 
збирання).

Дисперсійним аналізом визначали вплив 
досліджуваних факторів на врожайність на-
сіння культури (рисунок). 

Дослідженнями встановлено, що фактор А  
(основний обробіток ґрунту) максимально 
вплинув на формування насіннєвої про-
дуктивності культури, частка його впливу 
становила 43,8%, частка впливу фактора В 

(спосіб збирання) — 35,8%, взаємодія фак-
торів — 18, вплив інших чинників на форму-
вання врожайності був неістотним — 0,1%. 

1

2 3

4

Мінливість результативних ознак та їх вплив 
на насіннєву продуктивність буркуну біло-
го однорічного (2019–2021 рр.), %: 1 — 
фактор А (43,0%); 2 — фактор В (34,1%); 
3 — взаємодія АВ (22,0%); 4 — залишкове 
(0,9%)

Погодні умови за проведення дослід
жень у 2019 – 2021 рр. загалом були 
сприятливими для росту та розвитку 
рослин буркуну білого однорічного і фор
мування оптимальної продуктивності. 
Установлено, що під впливом агротехніч
них елементів урожайність культури знач
но різнилася. За фактором А (основний 
обробіток ґрунту) найбільшу середню вро
жайність насіння — 1,04 т/га посіви бурку
ну однорічного сформували за проведення  

оранки. За фактором В цей показник макси
мальним був при застосуванні десикації —  
0,86 т/га. За отриманими даними про
ведених експериментальних досліджень, 
високу насіннєву продуктивність бур
куну білого однорічного в незрошуваних 
умовах Південного Степу України можна 
отримати за проведення основного об
робітку ґрунту — оранки (25 – 27 см) та 
використання десикації (прямий спосіб  
збирання). 
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Improvement of agricultural techniques for 
growing white sweetclover in the Southern 
Steppe of Ukraine

Goal. To study the processes of yield formation 
and sowing qualities of white sweetclover seeds 
depending on the main tillage and methods of har-
vesting in the conditions of the Southern Steppe of 
Ukraine. Methods. Field — to study the interaction 
of the object of study with biotic and abiotic fac-
tors of the Southern Steppe zone, visual — to fix 
phenological changes of white sweetclover plants, 
measuring — to determine the parameters of crop 
structure, yield, mathematical — to analyze the var-
iance and statistical data processing to assess the 

reliability of the obtained research results, com-
parative — to carry out economic and energy as-
sessment of growing white sweetclover. Results. 
Studies were conducted from 2019 to 2021. It was 
found that the optimal conditions for growth and 
development of white sweetclover were for the main 
tillage — plowing to a depth of 25 – 27 cm (factor 
A) — when the average seed yield was 1.04 t/ha.  
According to factor B (harvesting method), the high-
est seed yield (0.86 t/ha) was obtained by the direct 
harvesting method using desiccation. The maximum 
average yield of crop seeds — 1.12 t/ha was fixed 
for plowing (25 – 27 cm) and the use of desiccation 
(the direct method of harvesting). Conclusions. 
Improvement of the agricultural techniques of white 
sweetclover made it possible to obtain maximum 
seed productivity of the crop. The use of the optimal 
variant of tillage and harvesting method contributed to 
obtaining the highest average yield of clover seeds.

Key words: fodder crops, cultivation, method of 
harvesting, yield.
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